

К вопросу о причинах запрета РФ религиозной организации Свидетелей Иеговы. Компаративный анализ: от "Перестройки" к постройки Крымского моста

Научный руководитель – Кислый Александр Евгеньевич

Бондаренко Сергей Алексеевич

Студент (бакалавр)

Крымский федеральный университет имени В. И. Вернадского, Симферополь, Россия

E-mail: Bondarenkokfu@mail.ru

Окончательная реабилитация религии в РФ произошла в 1991 году, тогда, когда распался СССР. Перестал существовать режим, который провозглашал себя первым в мире атеистическим государством. Идеология базирующиеся на научном атеизме получила сокрушительный удар. Для многих людей воспитанных в духе марксизма-ленинизма, это стало горькой утратой. Ведь образцовый советский гражданин был убеждён в наступлении светлого будущего, которое десятилетия сулила советская государственная пропаганда. Более 70 лет господства «безбожной» идеологии не могли пройти даром. По злой иронии судьбы государство, провозгласившие, что религия пережиток прошлого, который неминуемо будет умерщвлён в ближайшей перспективе посредством всеобщей грамотности, само преждевременно почил. «Архаичный предрассудок» так и не умер, а наоборот сумел окрепнуть и выздороветь. В стране ударными темпами стали вести свою проповедническую деятельность нетрадиционные религиозные группы, организации. Открытием 90-х годов для России стали НРД. Существовавший в СССР информационный вакуум, создал ситуацию, когда единственной «достоверной информацией» или «правильной» была, та которую спускал «сверху» государственный аппарат. Это привело к тому, что значительная часть населения была воспитана доверять печатным изданиям, которые проходили через соответствующие цензурные органы. С эпохой перестройки и провозглашения «гласности», связаны коренные изменения в информационном поле. Смена идеологических парадигм, переход от принципа всё, что не разрешено, то запрещено, к принципу всё, что не запрещено, то разрешено; в постсоветское время широкими массами было осознанно не сразу. В резко изменившихся условиях религиозные проповеди легли на плодородную почву. Средства коммуникации интернет находились в зачаточном состоянии и не могли быть эффективными инструментами в проповеднической деятельности. В этих условиях образцово отпечатанная на лучших зарубежных типографических станках литература Свидетелей Иеговы (журналы Сторожевая башня), заинтересовывала неискушенного советского (бывшего) человека. Конечно же нужно понимать, что есть большая разница между верившим в идеалы коммунизма и, тем, кто лишь вписывался в устоявшийся «порядок вещей», подстраивался под «социалистический строй». Такая же разница существует между тем, кто искренне верит в вероучение организации Свидетелей Иеговы, и тем, кто не верит, а лишь использует организацию как институт манипуляции и наживы. Номенклатурщик или рядовой пролетарий прекрасно понимал, для чего он вступает в КПСС, сознавал какие преференции его ожидают, вступление в партию помимо всего прочего, как бы придавало ему «ореол праведности», и практически гарантированно улучшало его материальное положение.

Итак, в чём же секрет волны вступления в религиозную организацию Свидетелей Иеговы, пришедшей в 90-е годы? Почему многие тысячи людей на постсоветском пространстве обратились в иеговизм? В 1977 году в коммунистическом союзе молодёжи (комсомол) состояло 37 млн. человек в возрасте от 14 до 27 лет [2]. Это несопоставимо больше чем

крещённых Свидетелей Иеговы в странах постсоветского пространства, да и больше всех ныне здравствующих иеговистов в мире. По подсчётам специалистов, число активных последователей вероучения Свидетелей Иеговы в мире - около 8 млн. человек [1]. Коммунистическая идеология материализма была направлена на посясторонний «бранный» мир, а вероучительные догмы иеговистов на «вечный» потусторонний. Организации похожи. Акт вступления в партию или в религиозную организацию ознаменовывается новым витком в жизни каждого человека. Инициация (посвящение) для кого-то мечта, а для кого-то обязанность, так учили в советской школе, так учат в школе теократии (религиозной организации Свидетелей Иеговы). Школа теократии, «пионерское служение», собрания в «Залах Царств», съезды на многотысячные конгрессы, членские взносы (пожертвования), иерархическая структура, вера в наступление счастливого будущего, вот то немногое, что роднит религиозную организацию Свидетелей Иеговы с Коммунистической Партией Советского Союза. Некоторое число людей поменяли партию. В 2017 году в России - около 160 тыс. человек Свидетели Иеговы (также как когда-то комсомольцы) были шокированы решением Верховного суда РФ о запрете и ликвидации их религиозной организации [2]. Мало того, что вероучение Свидетелей Иеговы зиждется на теократической доктрине, ключевым же грехом их является пацифизм. До тех пор, пока идёт война (Донбасс и др.), пацифистские проповеди будут не угодны государству. Апологеты Свидетелей Иеговы ссылаются на президента России высказавшимся о Свидетелях Иеговы (после запрета религиозной организации), следующем образом, цитата: "Свидетели Иеговы тоже христиане, за что их преследовать, я тоже не очень понимаю" [3]. В итоге получается, как в поговорке: был бы человек (в данном случае иеговист), а статья найдётся. Нужно иметь ввиду, что В. В. Путин искусный политик, а не теолог. Абсурдный довод, что Свидетели Иеговы используют Библию в построениях своей теологической доктрины, не выдерживает никакой критики. По значению высказывание главы государства имеет такую же «научную ценность» как утверждение, что иудеи — мусульмане, ибо исповедуют строгий монотеизм, и являются представителями авраамических религий. Как известно, дьявол кроется в деталях. По мнению внеконфессиональных религиоведов, «православный» президент России допустил грубейшую богословскую ошибку, проявил дилетантизм в вопросе. Антитринитарный характер вероучения иеговистов вызывает непреодолимый антагонизм. Свидетелей Иеговы невозможно записать в христиане, ввиду того, что они отрицают единственность Иисуса Христа и Бога. Явное противоречие с христианством неразрешимо в рамках христологических споров. Благодаря СМИ у россиян сформировалось мнение, что религиозная организация Свидетелей Иеговы, это «американская секта». Решение о ликвидации организации в разгар строительства Крымского моста было воспринято населением (в основном) положительно. Россия использовала все экономические рычаги в логике «зеркального ответа». В какой-то момент стало ясно, что ответить в экономическом аспекте уже нечем. Этот запрет есть своеобразная «контрмера» в ответ на санкции Запада из-за Крыма, видимо, и, исходя из слов президента, может быть прекращена при снятии санкций с России.

Источники и литература

- 1) Костылев П. Н. СВИДЕТЕЛИ ИЕГОВЫ: https://bigenc.ru/religious_studies/text/3540962
- 2) ВЛКСМ: <https://ru.wikipedia.org/?curid=189325&oldid=112685043>
- 3) ВВС Русская служба: <https://www.bbc.com/russian/news-46598425>